

世界金融史3000年



[世界金融史3000年 下载链接1](#)

著者:陳雨露

出版者:野人文化

出版时间:2014-5-7

装帧:平装

isbn:9789865723200

從古希臘城邦經濟到華爾街金錢遊戲

Every True History is Financial History!

看三千年來，金融巨輪如何推動歷史進程！

讀懂金融史，就能掌握世界大未來！

IMF(國際貨幣基金組織)副總裁朱民、法國前總理Michel Rocard 連袂推薦

《世界金融史3000年》，從金融角度來解讀世界通史，深入淺出地帶領讀者從西元前六世紀希臘時代優游到2008年的全球金融海嘯，並以專業的基礎、獨到的見解來分析當中所發生的重大歷史與金融事件。

想要擁有更多錢，這個念頭驅動人改善賺錢的方式，並進而影響歷史發展：

★希臘雅典與斯巴達城邦打仗，需要軍費、糧食而催生海事借貸。

★羅馬共和時期的《十二銅表法》確立金融基本概念：財產私有、權責對等。

★北歐海盜撬開封閉的城堡、莊園小農經濟，在各港口進行交易，堪稱全球第一批國際貿易商。

★聖殿騎士團因十字軍東征累積財富，利用在歐、亞的據點，向商人提供匯兌，成為另類的金融機構。

★想要賺更多錢驅使商人優化交易方式，荷蘭商人發明：交易所、信託、公司、期貨。

★十八世紀英國，號稱擁有祕魯、墨西哥灣貿易壟斷權的「南海公司」，放出假的利多消息，刺激股價翻升。其他空殼公司起而效尤，卻被南海公司告上法庭，法院為此炮製「泡沫法案」。

★日不落國「萬萬稅」，壟斷食糖貿易，強迫殖民地購買英國商品。北美商人不服從，把英屬東印度公司打算傾銷的茶葉倒進大海，英國出兵封鎖北美港口。北美獨立戰爭爆發！

★洛克斐勒與摩根的龐大事業規模在美國造成壟斷、不公平交易，並藉其財力影響國會議員與政府。此現象引發美國人民長期不滿，1890年國會通過「反托拉斯法」。

★一、二次世界大戰，耗盡歐洲經濟資源，成就美國成為全世界最大的債主。美元逐漸取代英鎊，成為國際貨幣。

★1992年，歐洲12國簽訂「馬斯垂特條約」，歐盟成立，約定成立中央銀行，發行歐元。匯率穩定、市場單一、交易成本低……歐元區逐步成為抗衡美國元的重要經濟體。

★2007~2008年，美國次級房屋貸款危機爆發，引起全球金融市場對結構性金融商品失去信心。美國政府雖斥資收購不良資產，但救市無效，許多百年公司因而倒下。人們將這場衰退稱為「全球金融海嘯」。

讀懂金融史，就能掌握世界大未來！

歷史上的關鍵人事物主導了哪些金融政策，以及金融政策如何改變人的生活方式、國家的勢力範圍，再促成更多元的金融活動，即是本書所要探討的重點，而人類的文明，就在這些不間斷的循環中，逐漸豐富、綿延。

有些看似與金融無關的歷史事件，當作者抽絲剝繭、深入分析後，我們總會驚訝地發現，促進發展、取得致勝的關鍵，甚至導致失敗、覆亡的原因，大多與財力是否雄厚、是否有充足的資金做為後盾息息相關。

歷史總是不斷在重演，從17世紀鬱金香泡沫事件、18世紀南海公司泡沫與密西西比泡沫，1929年的華爾街股災，到2008年全球金融海嘯，抽去這些金融事件的時空、背景，我們將發現它們形成的原因、過程與結果高度相似。

這些前車之鑑，是否可以遏止下一個金融悲劇的發生？透過解讀這些金融與人類文明密

不可分的現象，以及回答金融所造成的災難或繁盛的原因，將有助於我們走出景氣低迷，開創更美好的未來。

作者介紹:

作者簡介：

陳雨露

現任中國人民大學校長，財政金融學院二級教授，美國艾森豪基金高級訪問學者、哥倫比亞大學傅爾布萊特高級訪問學者。中共北京市第十一屆委員會委員。兼任全國青聯副主席、央行貨幣政策委員會專家委員、中國國際金融學會副會長，中國金融學會副秘書長、常務理事。榮獲中國首屆教育部全國高校青年教師獎、全國優秀博士學位論文指導教師獎；人事部「新世紀百千萬人才工程」國家級人選。

主要研究領域為開放經濟下的宏觀金融理論與政策，代表著作包括：《世界是部金融史》、《金錢統治》、《人民幣時代》、《中國金融大趨勢》等。學術成果曾獲中國普通高等學校優秀教學成果一等獎（合作）和二等獎、教育部高等學校人文社會科學研究優秀成果二等獎、北京市哲學社會科學優秀科研成果一等獎、安子介國際易優秀著作獎等多項國家級、省部級獎項。

楊棟

中國人民大學金融博士、管理學博士後研究。中國國家自然科學基金獲得者，中國青年發展研究基金獲得者。副研究員，有多年金融從業經驗。

目錄: 目錄

【年表】金融史上的第一次
【楔子】今天是好日子，明天也會是好日子嗎?
第一章 古希臘羅馬時期——貨幣、貸款萌芽
經過梭倫改革，雅典在公民間建立了一個紡錘形社會，在相對公平的體制下，人類社會展開金融之旅。而嗜血的羅馬只是「手中有錢，心中無劍」，在聲色犬馬裡，貴族開始無視社會規則，甚至法律。當所有公民都無法謹守儉樸和忠誠時，在一次大通膨當中，羅馬的輝煌戛然而止。雅典輝煌的祕密是什麼？羅馬共和國真的死於大通膨嗎？
梭倫的金融改革
歷史上第一次海事借貸
商業文化改變雅典的公民素質
羅馬的債務奴隸
名存實亡的共和
散財以取悅平民的尼祿
賽維魯王朝的苛政
以神之名操控物價
第二章 法蘭克王國——領主城堡小農經濟當道
羅馬人喜歡稱日耳曼人為「蠻族」，這個「蠻族」終結了歐洲當時所有的金融活動，人們開始向城堡退卻。這種西歐城堡才是真正的小農經濟，農奴非但沒有貨幣，甚至終生都難以走出石牆。北歐海盜以摧枯拉朽之勢衝垮了城堡，也孕育出第一代國際貿易商，西歐商品經濟開始復甦。中西小農究竟有什麼分別？
海盜如何成為金融濫觴？
壟斷商業貿易的君士坦丁
摒棄貨幣的日耳曼蠻族
克洛維的分封與皈依
西歐的小農經濟

海盜的經商之路

第三章 中世紀——金融不黑暗的年代

當國王和農奴同時成為領主的掘墓人，貨幣終於在西歐城鎮中浴火重生，自此，中世紀的西歐不再平靜。九次十字軍東征造就了世界第一代金融梟雄——聖殿騎士，也造就了一個迄今難解的「達文西密碼」；百年英法戰爭結束英法強勢王權，也締造西歐獨一無二的金融市場。《達文西密碼》中聖殿騎士的寶藏究竟是不是史實？誰才是英法百年戰爭中真正的英雄？

城鎮的興起

封建領主不敵富裕農奴

富可敵國的聖殿騎士團

腓力四世的奪寶計畫

英王約翰的偷搶賺錢術

《大憲章》的誕生

英法百年金融戰開打

雅克·柯爾籌錢拯救了法國

第四章 地理大發現時代——掌握海路就控制財路

一旦本應屬於民間資本的資金被王室擠占，金融制度就可能成為權力掠奪財富的利器。

當人們認為自己正在儲蓄未來的時候，財富早就被強權揮霍一空。為何富可敵國的富格家族最終成為西班牙稱霸世界的絆腳石？是鬱金香危機打垮了世界上第一個日不落帝國荷蘭共和國嗎？

哥倫布的探險之旅

西歐的價格革命

無敵艦隊的敗北

阿姆斯特丹成為世界金融中心

東、西印度公司的興起

鬱金香投資泡沫化

第五章 日不落帝國崛起——金融強國術

第一代債券「贖罪券」拉開了宗教改革的序幕。在西歐，第一個被資產階級剝削的，恰恰就是天主教廷。當領主開始將女兒下嫁給富裕的農奴時，領主城堡的末日也悄悄來臨。英王查理一世錯誤的融資手段使他喪失了戰爭先機，最終也為此命喪黃泉。

贖罪券與宗教改革

國王再婚衍生的經濟效應

紡織大國的崛起

英國內戰：國王與國會的戰爭

查理一世的末日審判

南海公司的興起與泡沫化

王室的救兵：英格蘭銀行

第六章 太陽王的國度——金融淪為皇室斂財工具

宗教改革為法國帶來強勢的王權，然而，強勢王權卻扶持了一個金融怪才——約翰·勞，一位毀譽參半的偉人，一位真正的當代經濟學大廈奠基者。在約翰·勞這位賭王、殺人犯、越獄犯和詐騙犯的悉心指導下，法國金融乃至經濟體系終於崩潰，於是，迎來了轟轟烈烈的大革命。但貧窮的法國革命黨沒有任何收入來源。是窮困毀掉了法國大革命嗎？

路易十四的絕對君主制

約翰·勞的煉金術

密西西比泡沫

法國大革命的真相

革命者無錢的後果

工業革命為何出現在西方？

第七章 北美殖民地獨立——華爾街、紐約金融市場誕生

對西歐人來說，美洲是一片新大陸，北美獨立戰爭造就一個嶄新的美利堅合眾國。建國初期，美國中央銀行兩度被撤銷，然而就是在一興一廢之間，美利堅合眾國孕育出金融之都——華爾街，紐約證券市場。從誕生之日起就左右著美國經濟的脈動，金融市場一半是海水，一半是火焰。獨立戰爭、南北戰爭，真實的成因有這麼偉大嗎？美國為什麼兩

度興廢央行？

殖民地的貨幣

殖民地的稅收與稅制

商人引導的獨立戰爭

美國金融之父：漢密爾頓

曇花一現的中央銀行

改變華爾街的發明與創新

全球經濟危機首次登場

南北戰爭，為誰而戰

第八章 美國崛起——黃金開始左右世界金融

黃金在發現萬有引力的牛頓手中變成貨幣，自此，英鎊成為第一代國際貨幣。黃金本應為幣，但是，在美國，黃金成為貨幣卻頗費周折，就為這事差點使美國財政部破產，同時還催生了聯準會。這個時代，美國成為托拉斯的世界。是什麼原因使得白銀退出西方貨幣舞台？美國人民如何能擊潰摩根、洛克菲勒這樣富可敵國的家族？

黃金成為貨幣

白銀鑄幣運動的白熱化

一九〇七年大恐慌

聯邦準備銀行的誕生

摩根與洛克菲勒集團

托拉斯與反托拉斯

第九章 第一次世界大戰——德國如何以賠款牽制列強

第一次世界大戰，協約國在美國貸款支持下擊潰德意聯盟。然而，巴黎和會後美國又反過來幫助德國擺脫《凡爾賽和約》的束縛。一戰後的貨幣世界混亂不堪，美國、英國、法國各行其是，終於為二戰埋下了火種。一戰前後，美國對德態度為何判若兩人？德國能在戰後扭轉經濟頹勢嗎？

德意志的由來

戰爭的經費籌措

戰後賠款問題

後一戰時代的各國角力

英美的計畫經濟

美元與英鎊的較勁

第一屆G10金融高峰會

第十章 第二次世界大戰——英美金融實力消長關鍵期

一九二九年，紐約金融市場暴跌引發世界性經濟危機，美國、英國、德國經濟衰退、失業率攀高，儘管羅斯福新政在一定程度上刺激了美國經濟，但這絕非凱恩斯政策的功勞。在一九二九年經濟危機下，出現了法西斯同盟，最大的法西斯投資，恰恰就是在銀行勢力扶持下登上歷史舞台的。一九二九年的世界大危機，紐約金融市場是真正的始作俑者嗎？盟國何以能在二戰中反敗為勝，最終擊潰法西斯？

咆哮的二〇年代

一九二九年華爾街股災

羅斯福的新政

希特勒的興起

天皇的明治維新

軍國主義當道的日本

最厲害的武器：租借法案

布雷頓森林會議

戰爭的教訓

第十一章 冷戰時代——美元成為國際貨幣

羅斯福逝世後，杜魯門和邱吉爾一手塑造二戰後的冷戰格局。在美國馬歇爾計畫的支持下，西歐走出了戰後廢墟，然而，西方世界馬上又面臨更加棘手的「滯漲」，二戰後的國際貨幣體系，也在二十年內崩潰。馬歇爾計畫是幫歐洲復興，還是美元稱霸世界的陰謀？布雷頓森林協定最終崩潰，是誰的責任？

美蘇冷戰時期開始

紙上談兵的「星際大戰」

馬歇爾計畫的陰謀

後二次大戰時代：西歐復興了嗎？

中東石油危機

國際貨幣制度的新協定

第十二章 金融新世界——英鎊沒落，歐元興起

雷根藉由「星際大戰」拖垮蘇聯經濟，雖然冷戰結束，金融危機依舊層出不窮。日本「衰退的十年」、東南亞金融危機、美股市場暴漲暴跌……這些現象其實並非全是美元之過，而是這些經濟體系本來就有根深蒂固的惡疾。索羅斯為什麼認為現在的西方經濟學是騙子？冷戰以來，歷次金融危機中，西方政府究竟在救市還是在毀滅市場？

雷根的經濟復甦方案

寬鬆與不干預政策

日本「失落的十年」

索羅斯的金融傳奇

英鎊退出歐洲匯率機制

東南亞的金融危機

蘇哈托的貪腐政權

美國的新經濟

跨國貨幣歐元的誕生

第十三章 危機年代——從次貸危機到全球金融海嘯

美國次貸危機引發全球對結構性金融產品的悲觀情緒，是美國歷史上百年不遇的金融災難。一批名震寰宇的公司因此倒下……二〇〇八年，人們已經開始習慣將這場衰退稱為「全球金融海嘯」。貝爾斯登，這隻「從不冬眠的熊」為何將永久冬眠？是誰摧毀了雷曼的靈魂？華爾街投資銀行的榮耀能否繼續？百年通用為何走到了盡頭？

次級貸款衍生的危機

致命謠言打倒了貝爾斯登

雷曼兄弟的破產

投資銀行從獨立到轉型

通用汽車走入歷史

金融支撐世界，誰在支撐金融

如何看待金融危機

索引

· · · · · (收起)

[世界金融史3000年 下载链接1](#)

标签

金融

经济

历史

金融学

金融史

经济学

投资

竖版

评论

美帝：教育投入，政府只负责监管，制定规则，没有国家战略规划，产业振兴规划，新教徒，利益为先，金融市场泡沫给创新利益，创新引领经济。东南亚崇尚皇权，国家力量，黑金政治，地产泡沫，金融市场变成财富掠夺，没有增量就掠夺存量，只有模仿，出售低劳动力。以前生存经济没有金融危机，金融危机，产能过剩，有效需求不足。任何做空都是诱因，主要是其经济体制不行了。

非常好

世界史普及...历时再现，才能更好理解现在。

正在讀

[世界金融史3000年_下载链接1](#)

书评

[世界金融史3000年 下载链接1](#)